YLIOPPILASTUTKINTO 25.9.1981 MATEMATTITIKKA, LYHYT OPPIMAARA

Tehtdvissd 5, 6, 7 ja 9 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).

10.

Ratkaise yhtdld (2—x)2 = I,

Miiritd se funktio f, jolle f'(x) =

|-

Ratkaise epdyhtdld x(x+8) + 16 < 0.

Ma&ritd funktion f: f(x) = xh - hx3 + 1 suurin ja pienin arvo valillé

-1<x < b

a) Tasakylkisessid kolmiossa, jonka ala on 240 cm2, kyljen suhde kantaan on
13:10. Laske kolmion kanta Ja korkeus.
b) Tavaran hintaa nostettiin ensin p % ja alennettiin sitten 2p %. T&116in

saatu hinta oli 94,5 % alkuperiisestid. MaAritd p.

a) Tehtaan valmistamien ruuvien pituudeksi ilmoitettiin 100,0 mm. Kymmenen
ruuvin otoksessa o0li seuraavan pituiset ruuvit:
99,2 98,6 100,1 98,8 98,7 98,5 99,0 98,5 100,2 Jja 98,4 mm.

Laske otoskeskiarvo x ja -keskihajonta s Mitd arvelet t&min otoksen pe-

n-1°
rusteella tehtaan ilmoittamasta pituudesta?

b) Nelikulmiossa ABCD on AB = a, BC = b ja CD = - %—E. Olkoon sivun AB keski-
piste R, BC:n S, CD:n T ja DA:n U. Miiritd vektorit RT ja US seki
RT + U ja RT - US. Vertaa tuloksia nelikulmion lavistdjdvektoreihin AC Ja BD.
. e . — 1981 99 e .

a) Tiedetddn, ettd (V17 - 3) > 7,6-1077, Tutki t&m&n nojalla, onko

v 198l 00
(ViT - 3)"7%% 5 10100,

1-2x

b) Ratkaise yhtdld 2x+10 = 128.

Kuinka korkea on (tilavuudeltaan) suurin niistd suorakulmaisista sirmidisté,
joiden kokonaispinta-ala on 200 cm2 ja Joiden pohjan pituuden ja leveyden suh-
de on 3:1 7

x2 =55 = 2

a) Midritd lim
x-1 Vx - 1

b) Neljdlle henkildlle arvotaan nelji tehtdvad siten, ettd kukin tehtidva arvo-

taan muista riippumatta Jollekulle. Milld todenndkOisyydelld kukin saa tédsmil-

leen yhden teht&vén?

Suorakulmaisen huoneen 275 cm pituista seind& varten valmistettiin mahdollisim-—
man tarkasti sopiva jalkalista. T&t4 varten sahattiin ensin hiukan liian pitk&

lista, jolloin se lattiaa pitkin paikalleen sovitettaessa jdi toisesta p&&st&én
16,0 cm pAdhdn nurkasta. Paljonko listaa oli vield lyhennettdvd (vastaus 0,1 mm

tarkkuudella)?



